NCERT Solutions fqr Class 9 Science in Hindi Medium
Chapter-3 URHTY[ TE 3(U] UY 3R IR

Usl : 30

Us1. T ffpar & 5.3 g WIfeaw S1ale T4 6.0g TATE® ot 3ified g &1 2.2g
P SIZIATRITSS, 8.2g HIfSTH TIAATEE UF 0.9g ST IUTE F FUA YT Bl 8 | 59
Sifferar grT feETsT % a8 uiverur seaar= wxam

& fau & = B

If$aH HTalHe + TSP 3 — FISYH TIATUE + HTa STHATHES + Fd

IR G TR0 8 & SR B siftifohan & SR IdTe! &1 $df GHHH Yed
USR] & HA GHHAM & SRISR BIdl G|

qifegH HTEe + TSP T — JSTH TIATTC + BT STSIMTIRS + I
HUPRD| BT HI GHAH

= QIfSTH BIE-c BT GHHAM + TAAISD T DT GTHH
= 5.3g + 6.0g

= 11.3g

YT, IATG] Dl ol GHAT
= HIfSTH TIATEC + HIe- SISIRIZS + od
= 8.2g + 2.2g + 0.9g

= 11.3g

T81, HUBRD! BT A GTHM = IdIG| BT Hd G|
3{d: T8 UNREfUT GoqHH TREfU & fgH & =7 g



U2, gTESIo Ud TR SoIHH ¥ AR 1:8 F UTd § HUNT S o FITHd Ha
21 3g TSIV A9 & 1Y Yl &Y J AN H1 & fore fram ifRie 19 & goaq= @1
ATTLAPHl g2

3TR: BISSIo : RIS = 1:8
19 BT SIoM &1 Trgul e & o St SifeRfoi = 8g
SYMAIY, 3g TR IS P TUT S(Hfehar o fore St Sfiaiior = 8x3 = 249

3{c:, 3g BT SIoH 1 & 1Y Ul &0 I TANT 3 & o 24g SiaitoT 719 & GoHT i
{Ta=gehdl gt

Y3, STee- & URHATY] R &1 HIH-91 ATR[EIa SHH & 6R&01 & = &1 ufvomy
87

IR TRATY] AU GEHTH HUT Bld § off IS ifHfehar § 7 at giord 81d & 7 8 31
fo=T=T g 5|

gmmm%mﬁl&'iamaﬁq-maﬁmﬁaﬁf%ﬁem%ﬁwﬁmm
?

IR ot oft e & uRmATUpaft @t Tt Tem ud UdR fAfyd gid €
U : 34
1. URHTY] SqUT SHT5 DI TRYTIA Biforg|

JR: IRHTY SHHME D15 : HIa -12 THRIHS o T TRAM] SHAM & 1/12d URT &1 A D
TRATY] GHAM 3HhTs Hed &

TY2. TH URHTY] HI TG gRT TG Tl YT 81 giaT 82

SR TRATY] §igd BIe 8 81 T foblt it BIeT a¥q, foraeb! §H el 1 et % Webel ©, 9 ot
31 Bld €| ST Teh TRHTY] 1 TG gRT ST JHT Te} el g

U : 38

1. e & 3= fafa:
(i) MfEaw sifss
(if) TR FRTES
(ifi) TfETH TPIsS




(iv) BRI FrEgTaaTss

JIR:

(i) FifsTH HFES — Na,0

(il) TAAFTH FIRIES - AICI;

(i) FITSTH B8 — Na,S

(iv) FEARH FEGIFES - Mg(OH),
wy2. Frafafed g gr1 weiRkia aiffre & 9 fafa:
(i) Alx(SO4)3

(ii) CaCl,

(iii) K;SO4

(iv) KNO;

(v) CaCO;

JR:

PRTDHT & ATH:

(i) Alx(SO4); — UAAFIH Fethe
(i)CaCl, — HIRTIH FIRSS

(i) K,SO, — ORI Tethe

(iv) KNO3 — UIcRigd A1gee

(v) CaCO; — HITIH Hlaie

Y3, IS T BT FT a1y 32

IR : [t A H1 I G IS JUed B UdidbIdd gul gidl ¢ | e I
foreit TfTw & S1u] H IURT Tl Bl Uclidh| &b ATEH I Tdhe HRdl ¢ | S CaCOg (HIrad
HIAMC) B HIeTdH BT Uh, HIa- DI T qdl HTRiToH &b di- IRATY] SURIT § |

Y 4: frm o framt wrmm] fagmme &2
(i) HeS 3] Td




(ii) PO43" T2

I :

(i) HpS U] & 3 TRATY] (Gl TS IoM adl Ush Heh) fagdH g

(ii) PO, 3T | 5 TRHTY] (T BRBRY qdl IR Teitor) o™ g
U : 39

u1. g 9iffrel & enfoae goawTa &1 uReras FISIE: Hy, 05, Cly, CO,, CHy, CoHe,
C:H4, NH; T4 CH;OH

3dX:

I &1 3M10ad Gad = TiffTe & U U] H IJufRyd Jut IRATS] &1 $o Goad =
3{d:,

H, T 31f0deh S = 2x1 = 2u

O, BT 3M1UaH FHAM = 2x16 = 32u

Cl, BT 310D FHA = 2x35.5 = 70u

CO, &1 IAMUIH GHHM = 1x12 + 2x16 = 44 u

CH, T 3MTfUg® STHHAM = 1x12 + 4x1 = 16 u

C,oHg T 3UdH GHHH = 2x12 + 6x1 = 30 U

C,oH, &1 3MUdH GHHH = 2x12 + 4x1 = 28 u

NH; &1 3M1f0ddh STHH = 1x14 + 3x1 = 17 u

CH3OH &1 3T0a®h Go0H = 1x12 + 4 x 1 + 1x16 = 32 u

uy2: g 9l & G 518 ST &1 URead BIRIE: Zno, Na,0 Td K,CO;
ﬁ'ﬂTTR'IT%:

Zn OT YIHTY] dHTT = 65 u

Na T YIHTY] godHT = 23 u

K T URHTY] SoqHT = 39 u



C BT RATY SHAMF =12 u Td

O T URHTY] SHHT = 16 u 3|

3dx:

ZnO &1 I SHTS ST = 1x65 + 1x16 = 81u
Na,O P I IHg GoTHM = 2x23 + 1x16 = 62 u

K,CO4 T T 3hTs GH = 2x39 + 1x12 + 3x16 = 138 u

3T & UY 3R IR

UH1. 0.24g T Td IR gad e & T | fazdwor gR1 g5 g 1 f sad
0.096g TR TG 0.144 g g TFIIS 81 3T AP & Ufawrd Jued &1 HRTHD U A
uf¥eferd Hifem|

U%2. 3.00g HTI 8.00g TR H STABR 11.00g FTa SRS Affd Har 81 o9
3.00g BTa P 50.00g TR § STATE df fbaa UTH H1d STS3iTaaTgS B1 fAHfor
BITT? STUSDT IR IS AT & fog fFaw = snufa gim?

IR; faa1 8 : 3.00g BTe 8.00g TR H TAHR 11.00g BT SIS S FAfHd Har g

FIfSP, BT Bt AET 3.00g 3| FIMY, F 3.00g BT B 50.00g RIS H TaAmd ar ot
11.00g HTE SEHTRITSS BT 8 FATT BT 3R 42.00g RIS Y §F S |

g IS TN & R 3rgurd & g TR e g
Y3, TgURHIUS ST 4T 8ld 82 IS8Vl ST |

TR TURHTIE 3 : T Y 3% TRATIS BT 98 THg ol IR s AT Bl
JATERT: b e 3T (S0,2), BTk e 3 (PO, 3|



wy4. Frafafeaa & wmafae g fafe:
(a) AR FARTSS

(b) PIRTIH FKIRTSS

(c) PIR ATEGT

(d) TIfHfTaH FRTES

(e) FIRTIH HTEHE

I:

(a) TR FIRES - MgCl,
(b) HTTH FARTZS — CaCl,
(c) PTUR TIEELE - Cu(NO3),
(d) TIHTTH FRIES — AICI;
(e) HITTH FHIEMC — CaCO;

w5, Fafafeaa 9ot § faeame aqt &1 7w i
(a) T=AT g1 AT

(b) FTEFIST SHTES

(c) BT UISS (@M aTeT TIS)

(d) TR atbe



giffrs al & A

(a) T §3AT AT Ca(OH), FferrgH, SHafio 3R grZgIoH
(b) BT SIS SIHISS HBr BIZSIoM SR S

(c) ST UTISR (AT a1 TWST) NaHCO;  TIfSTH, HTe 3R SRS IoH

(d) TIeRIH gethe K,S0, TIeRH, e 3R T
wye. FrafifEd uerdl & Aier goaa™ &1 uRT e Sife:

(a) TUTST (C2H)

(b) B 37 (Sg)

(c) BPTRG IR 3] (P,)(PTEHIRY BT ULHTY] SqH = 31 )

(d) BTSSITANND 3 (HC)

(e) TSI 3T (HNO3)

IR

(a) TUTS (CoH,) PTHIR SHAF 2x 12 +2x1=24+2=26g

(b) TR U] (Sg) BT HITR THA = 32x8 = 2569

(c) PIRBRY 3{T] (P,) BT TR S0 = 31x4 = 124g

(d) BTSSIaAIND KT (HCI) BT HITR G0HM 1x1+ 35.5x1 = 1 + 35.5 = 36.5 g

(e) TBfeH 3T (HNO;3) T HITR GHHM 1x1 + 14x1 + 16x3 = 1 + 14 + 48 = 63g





